

技术民警宋昊

于无声处作奉献 却让“无声”胜有声

□记者 任富强 陈永团/文 通讯员 许艳灵/图

个人档案：

宋昊，中国共产党党员，商水县公安局科技信息化大队教导员。从警后致力于传统案件勘查、警务数据挖掘与建模、电子数据取证、新型涉网案件网络勘察、合成作战、警用无人机查缉布控等工作，先后荣立个人三等功1次，个人嘉奖2次，荣获“2021年周口市公安局警务大数据标兵”。

无论寒来暑往，他都埋头苦干、甘于寂寞、潜心钻研、默默工作，于细微之处发现案(事)件真相的关键证据，抽丝剥茧后用以还原案(事)件真相，为打击破案、服务群众、基层基础、治安防控等各项公安工作做好技术支撑和服务。从警10多年来，他一次次破译死亡密码，将犯罪分子绳之以法、伸张正义、告慰亡灵。



宋昊

在岗位上锤炼过硬本领

自2011年12月入警，宋昊一直从事传统刑事案件现场的勘察和痕迹检验鉴定工作，勘查现场1200余起，出具鉴定书230余份，提供关键证据、破获案件100余起。从警11年来，宋昊一直在警务技术岗位上默默奉献。

随着信息网络高速发展，涉网案件呈高发趋势。为适应新型犯罪勘验工作，他坚持自学网络和软件知识，掌握了新型电信网络诈骗案件勘验、电子物证数据提取等网络技术，结合实战总结出了一套涉网案件的技战法。

2021年初，宋昊加入到大数据技术合成作战中

心。通过学习，他还掌握了大数据建模等技术，并在侦办“2·20”跨境赌博专案、“3·06”小喵APP平台传播淫秽物品牟利案、“4·17”骗取出口退税专案、“6·10”魅爱APP平台制作传播淫秽物品牟利案、“9·77”跨境网络赌博案等案件的勘察和电子物证数据提取做出了大量工作，为案件办理和起诉工作提供了技术支撑。这期间，还在省、市、县领导带领下两次到中宣部、公安部汇报专案。2021年、2022年参加全省新型犯罪勘察比武竞赛周口代表队，分别获得全省三等奖和二等奖的好成绩。

在创新中彰显担当作为

2021年7月，商水县公安局被公安部确立为县级智慧侦查中心试点单位，按照局党委“面向实战、面向基层、面向未来”的建设理念，宋昊作为一名技术民警，积极探索，大胆创新，在疫情防控、打击犯罪、治安防范、社会治理等方面做了大量工作，为支撑基层实战提供了坚实力量。

2021年8月突发新冠肺炎疫情，商水县防疫形势严峻，宋昊创新制作了“商水县疫情防控扫码登记系统”，对数据进行分类、统计、研判，为疫情防控提供了精准指引。

2022年1月，商水县疫情防控扫码申报系统在

全市推广应用，并定名为“周口通”疫情防控扫码登记系统。自2021年8月以来，加班加点成为宋昊的工作常态，每天对海量数据进行筛选、分析、统计，推送指令涉及6万余人。

在做好系统管理维护的同时，宋昊牢记主责主业，创新电信诈骗宣传工作，将疫情防控登记与反诈宣传相结合，制作了反诈宣传链接和图片，群众在扫码时弹出反诈预警提示、图片和下载国家反诈中心的链接，宣传防范电信诈骗主要类型的知识，提示群众严防电信诈骗，保护自己的血汗钱。

在服务中践行初心使命

言传身教犹未嫌，扶马起程送长鞭。由于商水县公安局党委选拔人才、重用人才的用人导向，宋昊由一名基层技术民警破格提拔为科技信息化大队教导员，这促使他更加勤勉努力，发誓要在新的岗位上干出新的业绩，不辜负局党委的重用和信任。

宋昊坚定树立“服务基层、服务实战、服务群众”的工作宗旨，在新岗位上带领大队民辅警主动服务，第一时间为民警解决电脑和网络故障，在同事心目中树立了良好形象。

学以济德，学以自省。作为一名技术民警，宋昊以自学和实操相结合，不懂就问，很快熟悉了公安科技信息化工作的理论知识和业务技能。他认真总结经验，将业务突发应急事件处置汇编成册，带领民辅警学习和实操，按照“面向实战、

讲究实用、注重实效”的原则，练就过硬本领，不断提升自身的专业技术和解决问题的能力。同时，宋昊还肩负涉网涉诈案件研判等多项工作，始终不忘技术民警本色，以技术特长服务、支撑实战，在专项行动考核中，负责考核项始终排在全市前列。

对于未来，宋昊有着更深远的想法：“随着犯罪手段和使用技术不断翻新，只有苦练本领，才能实现在技术赛道上的较量 and 碾压。”宋昊说，这也是技术民警诠释忠诚的独特方式。

商水县公安局相关负责人表示，宋昊同志十年磨一剑，把爱好与工作紧密结合，为公安刑事侦查插上了科技的翅膀，在科学领域与时间赛跑，同一切犯罪分子较量，用青春和热血为商水平安保驾护航。②16

百姓的贴心人文静

以道德力量
滋养为民初心

□记者 王慕晨

“道德”是永不褪色的时代精神，道德模范是社会风尚的标杆。

在平凡的岗位上，她用实际行动肩负着党和人民赋予的使命任务，在时代的浪潮中脱颖而出，以撼动心灵的力量折射出道德光辉，挺起时代的精神脊梁。

她叫文静，女，35岁，中国共产党党员，现任淮阳区城关回族镇党政办主任。

冲在前、干在前，全面落实疫情防控职责

自疫情防控工作开展以来，文静敢于担当，放弃节假日休息时间，主动加入到淮阳区城关回族镇疫情防控志愿服务队，对重点区域返淮人员不情愿集中医学观察的，她耐心细致讲政策、做工作。在疫情面前，文静从来不讲条件，哪里需要去哪里。

为了完成上报材料，她每天带头加班加点，主动承担业务工作，协调解决疫情防控期间的工作难题和上级急需的数据材料，克服一切困难，坚决完成，从不含糊。截至目前，她累计核查大数据反馈信息56000余条，排查管控260余人，为城关镇疫情防控工作贡献突出力量。2020年在抗击新冠肺炎疫情防控工作中，她被淮阳区妇联评为“抗疫巾帼先进个人”。

守初心、担使命，全心全意服务困难群众

工作之余，文静积极参加城关回族镇志愿服务活动，利用闲暇之余，在志愿服务台开展活动，提供业务指导，帮助老人登记个人信息，累计帮助城关回族镇办事群众280余次。同时，她积极参加全镇“我为群众办实事”实践活动，慰问困难群众120人次。

强担当、重参与，全力推进“创文”“创卫”见成效

在全国文明城市和国家卫生城市创建工作中，文静与镇创建办的同志紧紧围绕创建目标任务，对上级反馈的问题，照单全收，事不过夜，逐项进行整改，确保全镇环境卫生焕然一新。

在创建国家卫生城市资料整理中，文静仅用半个月就高标准整理出25本“创卫”迎检材料，每本资料多达200余页，在国家验收组审查时，专家组逐页进行翻阅查看，以“零错误、零失误、零差错”通过国家考核。在“创文”“创卫”一线，文静与志愿者一起清理垃圾、杂物，为辖区内居民营造出一个良好的居住环境。2021年，在创建国家5A级景区环境综合整治工作中，她被淮阳区委通令嘉奖。

办实事、促和谐，成为人民群众贴心人

文静利用辖区内未成年人活动室、家长学校、图书馆、党员活动室、文化广场等阵地，积极开展丰富多彩的活动，让孩子们能享受到社会的关心和关爱。截至目前，累计组织各种形式的文明实践活动105次，每次活动她都亲力亲为，均取得较好成效，赢得大家的真心点赞。①6